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premsa


El 30 de novembre s’inaugurarà l’exposició “Les ciutats europees de Josep Pla”
Catalunya explicarà a Brussel·les l’experiència europea de Josep Pla
La visió i les experiències de Josep Pla sobre les ciutats europees que va conèixer en la seva època nodreixen el contingut de l’exposició “Les ciutats europees de Josep Pla”, que la Generalitat de Catalunya presentarà a l’espai Catalunya Europa, a Brussel·les, a partir del pròxim 30 de novembre. L’exposició, organitzada amb el suport de la Fundació Josep Pla i el patrocini de l’Institut Ramon Llull, es prolongarà fins el 15 de febrer. Amb aquesta iniciativa, el Govern vol donar una visió sintètica i concisa de la divulgació de la realitat europea que l’escriptor català va portar a terme durant els 20 anys en què es va dedicar activament al periodisme.
Presidirà l’acte inaugural el secretari per a la Unió Europea, Albert Moreno, el dimarts 30 de novembre, a les 18.30 h. També hi seran presents la directora de l’Institut Cervantes de la capital belga, Maria de los Ángeles González-Encinar; l’alcalde de Palafrugell, Sergi Sabrià, i el professor de la Universitat de Girona i patró de la Fundació Josep Pla, Xavier Pla, que pronunciarà una conferència sobre l’escriptor i periodista palafrugellenc.  

L’exposició s’estructura en diversos àmbits, que corresponen a les ciutats europees que Josep Pla va conèixer durant els anys en què es va exercir com a periodista. Des del 1920 i al llarg de 20 anys, Josep Pla va ser corresponsal de premsa de dos importants periòdics catalans, La Publicitat i La Veu de Catalunya, i del madrileny El Sol. En la seva incessant activitat va conèixer ciutats com ara París, Madrid, Roma, Berlín, Londres i Atenes. La mostra posa una especial atenció al profund coneixement que Pla mostra dels literats i pensadors de les cultures que aquestes ciutats simbolitzen.

Josep Pla no deixà mai d'observar la realitat, de llegir constantment i d'escoltar i conversar a totes hores. Així, es convertí en el primer escriptor modern de llibres de viatges en català. Segons el comissariat de l’exposició, format per Anna Aguiló i Teresa Lloret, “la figura de Josep Pla (1897-1981) s’ha consolidat al llarg dels anys com un dels grans escriptors catalans de la nostra època”.
Lloc: Espai Catalunya-Europa, l’espai expositiu de la delegació del Govern de la Generalitat de Catalunya davant la Unió Europea (Rue de la Loi, 227 – Wetstraat, 227 / Brussel·les)
Horari: de dilluns a dijous de 12h a 19h / divendres de 12h a 18h.

