Jaume Vicens i Vives – Josep Pla. Complicitats

Exposició a la Fundació Josep Pla del 26 de juny de 2010 al 30 de gener de 2011.
“De vegades estava fatigat i li hauria agradat de dormir un parell d’horetes o li hauria apassionat de fer el que li agradava més: anar amb una barca al cap de Norfeu o a Cadaqués. Res. Tot quedava al marge: el primer de tot era l’ofici. [...] I el curiós és que aquell home que feia tantes coses tenia temps per a tot, fins de venir-me a veure i passar moltes estones divagant o discutint.”

Aquest any 2010, una doble commemoració ens serveix per homenatjar l’historiador Jaume Vicens i Vives (1910-1960), el centenari del seu naixement i el cinquantenari de la seva mort.  Diverses institucions acadèmiques i cíviques, públiques i privades, així com la família Vicens i Rahola han organitzat nombroses activitats dedicades a recordar la seva vida i la seva obra.
Per a la Fundació Josep Pla, l’Any Vicens Vives
 és una magnífica oportunitat per a aprofundir en el coneixement de la relació entre l’historiador i l’escriptor, que hem qualificat de complicitat sense cap por d’equivocar-nos. Tota la documentació que hem pogut llegir de l’un i de l’altre revela a cada pas i en cada línia, l’amistat i el respecte mutu que es varen expressar reiteradament al llarg del decenni (1950–1960) en què es tractaren.

El nostre propòsit ha estat, doncs, conèixer més a fons aquesta intensa però malauradament curta relació, a causa de la mort prematura de Vicens, i fer-ne difusió a través de l’exposició de petit format que presentem: “Jaume Vicens i Vives–Josep Pla. Complicitats”. El comissari i promotor de l’exposició ha estat Josep M. Muñoz, director de la revista L’Avenç, biògraf de Vicens
 i comissari, també, de l’exposició itinerant de l’Any Vicens Vives, “Jaume Vicens i Vives i la nova història”

L’exposició s’ha estructurat en tres àmbits en els quals mostrem documentació inèdita, imatges i citacions que il·lustren el creixement de la relació i la influència mútua en uns anys incerts. Així, veurem com  els projectes individuals s’apropen i sovint compten amb la intervenció, l’aprovació o el consell de l’altre.

“Hi ha molts problemes que hem de tractar, i encara que els tinc ben ordenats i gairebé resolts, el control de la vostra –i no us dono gens de coba- intel·ligent opinió farà que els acabi de veure perfilats. Penseu que passem de la inèrcia al moviment i tots serem pocs al moment de la feina.”

L’amistat es va refermant en el temps amb un objectiu comú, el redreçament cultural i polític del país. En un principi Pla demana a Vicens que a través dels seus contactes a Madrid l’ajudi a superar els entrebancs de la censura; més endavant, Vicens reconeix en Pla el seu mestratge en l’observació de l’estratègia política i sobretot la seva veterania i, finalment, treballen junts per teixir una xarxa de comunicació eficaç i preparar-se per a la fi de la dictadura. 

“Afegiu a aquests noms els de Ramon d’Abadal, Carles Riba i el vostre propi nom i ens trobarem amb una quinzena de noms com potser Catalunya no havia tingut mai. Recordeu, en efecte, algun moment de la nostra història en què hagués estat possible presentar un equip semblant? Considereu que mai al nostre país  -que és tan petit- hi hagués hagut tanta gent interessada en la veritat?” [...]  En fi, amic Vicens, vós que coneixeu la història, ja em direu si en qualsevol altre moment aquest país tan petit, ha donat tanta gent com ara.”

L’any 1962, Pla publicà l’homenot
 dedicat a Jaume Vicens, però l’historiador amic és citat en moltes més ocasions al llarg de l’Obra completa i per raons molt diverses. Pla utilitza Vicens per definir Catalunya, per explicar conceptes històrics –el feudalisme, els remences, el pactisme, els proteccionisme econòmic...-, sempre en recomana la lectura, reconeix els seus deixebles i explica els projectes que li varen quedar pendents de realitzar. Les paraules de Vicens justifiquen moltes vegades la tria de temes i, fins i tot, les seves opinions.

“Traslladat a Lió per seguir un tractament a la Clinique du Parc, hi morí el 28 de juny de 1960. Tenia cinquanta anys. Fou enterrat a Roses enmig d’un impressionat dolor. La seva mort ha estat la més devastadora que el país ha sofert en els anys que anem, mediocrement, vivint”

Volem agrair, com sempre, la bona predisposició del senyor Frank Keerl i, en aquest cas, de la família Vicens que ens han permès de consultar i utilitzar els seus fons documentals, sense els quals la nostra feina no hauria estat possible. I desitgem que aquesta aproximació a les complicitats de dos grans homes de la cultura catalana del segle XX sigui del vostre interès.

Palafrugell, juny de 2010
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