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Es complauen a convidar-vos el proper divendres, 13 de març, a la presentació de

 El nostre heroi, Josep Pla 

d’Enric Vila, llicenciat en Història Contemporània i doctorat en Periodisme. 

L’acte tindrà lloc a les 19:30, a la Fundació Josep Pla i la presentació anirà a càrrec de 
Jordi Amat, crític literari i traductor de Vida de Manolo de Josep Pla.

 

Enric Vila escriu un dietari seguint les passes del mestre. Amb el pas dels dies, desgrana la seva experiència com a investigador de la biografia de Pla. Vila té una tesi: Pla era catalanista. 
Amb un estil àgil i sense embuts, el llibre repassa tots els elements indispensables de l’enteranyinada biografia de l’escriptor empordanès: la guerra, les dones, Tarradellas, el franquisme, la literatura, el periodisme, l’editorial Selecta, l’Obra completa definitiva. Vila toca tots els tòpics amb la naturalitat de qui parla d’una persona amb virtuts i defectes. El llibre conté històries ja sabudes i detalls que no s’havien tingut en compte abans.
Pla tenia un projecte de país i de vida que s’esfondren amb la Guerra Civil, i sobreviu a base de dolor i intel·ligència, només per tirar endavant el seu projecte d’obra literària a través del qual reflectirà el seu punt de vista sobre el país i sobre la vida. Tot això, superant la censura primer i el descrèdit després, cosa que no va fer res més que aguditzar el seu enginy.
No només us presentem un bon treball d’investigació sobre Josep Pla, què és pràcticament una biografia, si no també bona literatura. 
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