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La visita a l’exposició Pels camins de l’Empordà. Homenatge a Catalunya de l’escriptor i artista Günter Grass, durant la Frankfurter Buchmesse 2007, en la qual la cultura catalana n’era la convidada, ens va suggerir la idea d’un possible diàleg entre el Premi Nobel de Literatura alemany i l’escriptor Josep Pla, descriptor de l’Empordà per excel·lència.

L’exposició que es va inaugurar el dia 10 d’octubre de 2007 a la Literaturhaus de Frankfurt, mostrava una col·lecció de deu litografies
 estampades a partir dels dibuixos originals que Günter Grass va fer l’any 2004, durant una estada de descans a l’Empordà que li va permetre, com ha fet sempre al llarg de la seva vida, passejar amb el bloc i el carbonet, conèixer el paisatge empordanès i projectar-hi el seu talent. 

L’opció vital de dedicar-se a l’escriptura, com una militància permanent i inqüestionable i la seguretat primerenca que el fet és inamovible són confessades per Josep Pla en El quadern gris amb aquestes paraules:

“És objectivament desagradable no sentir cap il·lusió  -ni la il·lusió de les dones, ni la dels diners, ni la d’arribar a ésser alguna cosa en la vida-, només de sentir aquesta secreta i diabòlica mania d’escriure (amb tan poc resultat), a la qual ho sacrifico tot, a la qual probablement ho sacrificaré tot en la vida. Em demano què és preferible: un passament mediocre, alegroi i conformat, o una obsessió com aquesta, apassionada, tensa, obsessionant?”


I Grass explica, així, el moment decisiu en què opta per l’art, en Tot pelant la ceba, el seu impressionant llibre de memòries, que dedica “a tots aquells de qui vaig aprendre”:



“I llavors el fill desagraït va manifestar cap a on i en quina direcció apuntava la seva pròpia voluntat personal.



Però ¿què volia jo exactament? ¿Pot ser que fos la plaça d’aprenent d’oficinista amorosament oferta pel meu pare allò que donés una direcció exacta als meus desigs?



Amb un munt de versos rimats i sense rima –alguns dels poemes els havia copiat pulcrament a màquina la filla del capatàs de la mina- la dotzena llarga de dibuixos que reproduïen amb semblança aplicada companys dels camps de presoners i de la vida en barracots posterior, més encara amb les meves fantasies gràfiques de figures de tota mena ara diminutes com miniatures, llavors altre cop monumentalment augmentades, nues i vestides, dretes damunt cames llargues, caigudes, dolorosament inclinades, també altres de forma mig animal mig humana, amb una aglomeració figurativa al cap –i com que des de sempre havia estat internament ric en figures-  volia esdevenir escultor, algú que a partir de simple argila forma figures que dominen l’espai amb la seva presència palpable per totes bandes.



Una cosa semblant dec haver-li dit ja sense riure al meu pare, que immediatament es va posar a parlar d’”art que no dóna per viure” i “d’idees fixes”, en veu alta i excitada, com rares vegades l’havia sentit parlar.”


Viatjar per escriure o escriure per viatjar, aquest binomi de conceptes que en Pla es fonen en un -viure-, esdevé en Günter Grass un trinomi vital, també: viatjar, escriure i dibuixar. 

“De la producció en paper del meu viatge a França s’ha conservat, a banda del bloc d’esborranys, una pila de dibuixos en format mitjà: làmines en les quals un traç que marca els contorns sense gairebé interrompre’s reté amb canya de bambú i ploma de gavina els caps de dones i homes que em van estar a prop tot fent camí el temps necessari per a un esbós en cafès, bancs de parcs, al metro i en dormitoris canviants. A més, es conserven dues dotzenes d’aquarel·les damunt paper d’embalar. El motiu són caps amb capell i sense, figures de mig cos, però també carrers dels afores. Vaig representar repetidament en aquarel·les el Canal Saint Martin amb els seus abundosos ponts, i escenes de bistrot  que canviant a cada full, permeten reconèixer influències de Picasso i Dufy fins a Soutine. Amb una expressivitat intensificada, es diferencien de les impressions en tinta xinesa del viatge a Itàlia de l’any anterior. Obres d’art de factura ràpida, intents de trobar-se a si mateix o algú que desitjava ser jo. Però ¿qui volia ser jo?”


Pels camins de l’Empordà, n’és un altre exemple, un dietari del viatge de Günter Grass, en el qual l’autor retrata en blanc i negre, amb un estil sobri i vigorós, diversos motius empordanesos. Als dibuixos de Grass, hi hem acostat alguns textos de Pla que aporten la seva tossuda recerca de l’essència i les arrels del seu país. Són fragments extrets de diverses obres –El pagès i el seu món, Cadaqués, El campanaret, La  Costa Brava- que trobareu detalladament citats en l’interior d’aquest catàleg i que descriuen l’Empordà des de la perspectiva de l’escriptor que viatja a peu i que sentencia a cada pas: “S’ha de viatjar per aprendre de conversar, de comprendre, de tolerar”
, “jo proposo, doncs, simplement, caminar i mirar, i de seguida dialogar”
, en un moment de ruptura social i personal, de revisió de la pròpia trajectòria vital i professional, perfectament descrit per Xavier Pla en el text següent:


 “A partir dels anys 40, aclaparat pels esdeveniments polítics passats i per la guerra europea, Pla viu durant uns anys, en una mena d'exili interior, en diversos indrets de la Costa Brava: Fornells, L'Escala, Cadaqués. Són anys de reflexió, de recerca d'un sentit a l'existència, de misantropia, de trobar en el paisatge l'únic consol. Pla es converteix deliberadament en un home arrelat, voluntàriament aïllat. Vol parlar amb la gent més senzilla dels pobles petits: els pescadors, els pagesos, els artesans. Viatja constantment pel país, a peu, en autobús o en tren. Lentament, la visió del paisatge l'embriaga i li encomana una mena de panteisme sensual, sense sentit religiós, que es converteix en un entusiasme per la realitat. En la literatura que produeix aquells anys, destaca la redescoberta de la realitat més pròxima, la del paisatge i la del mar, descrita amb un marcat accent subjectiu, que inicia la que serà la seva lluminosa maduresa literària. 


L'any 1940 comença la seva col·laboració regular al setmanari Destino, del qual es convertirà en un dels seus impulsors i ideòlegs més importants. Són anys difícils, de col·laboració amb el nou règim i també d'autocrítica. Sobrevivint només gràcies a la seva dedicació a la literatura i el periodisme, publica en castellà diversos llibres biogràfics, guies de viatge i obres d'encàrrec. Ben aviat abandona el projecte d'esdevenir un escriptor en castellà. Des de la tribuna que li oferia Destino, Pla es retroba lentament amb els lectors catalans i reprèn els seus contactes amb tots els sectors de la cultura catalana. Des del primer moment en què la censura ho va permetre, torna a publicar llibres en català, la llengua en la qual havien estat concebuts, pensats i escrits, mentre va ser possible, els seus llibres.”


Els periples vitals de Grass i Pla els han portat a viatjar i escriure, a conèixer i explicar la realitat que han viscut. La coincidència en l’espai, encara que no en el temps, ens ha permès de connectar-los en un diàleg virtual que ha resultat fecund i enriquidor, fruit de l’enorme capacitat d’observació i la sensibilitat intel·ligent que els caracteritza. 

Volem agrair la magnífica disposició i col·laboració del senyor Hans Meinke, director del Círculo del Arte, de Daniel Giralt Miracle per la seves paraules i de Günter Grass, sense l’obra del qual la nostra intuïció no s’hauria materialitzat
.

Anna Aguiló i Miquel

Directora de la Fundació Josep Pla






� Aquestes litografies, editades en dos colors, per Círculo del Arte, l’hivern de 2004, es presenten en un tiratge normal, dins una carpeta de cartolina, de 75 exemplars signats sobre paper BKF Rives de 44 x 54 cm. i en un tiratge especial, dins un estoig folrat en tela, de 25 exemplars, sobre paper Aquari fet a mà de 50 x 65 cm., numerats en romans i signats.
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