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Es complauen a convidar-vos el proper divendres, 5 de desembre, a la presentació de Big Jack, el Sanguinari d'Àngel Ferran i Corominas, amb pròleg de Montserrat Lunati, professora de Literatura Contemporània i Cinema a la Universitat de Cardiff (País de Gal·les, Gran Bretanya).

L'acte tindrà lloc a les 19:30, a la Fundació Josep Pla i la presentació anirà a Càrrec de Xavier Pla, professor de Literatura Catalana Contemporània a la Universitat de Girona i Joaquim Torra, director d'Ed. A Contra Vent.

 

RECUPEREM UN DELS MILLORS HUMORISTES DE CATALUNYA
A Contra Vent Editors publica un recull de narracions del palafrugellenc Àngel Ferran, periodista i gran humorista, que s’exilià després de la guerra i, malgrat que va fer alguns treballs nous, va caure en l’oblit. D’ell Joan Fuster en va dir: “la subtilesa del seu humor és excepcional, més gratuïta que maliciosa, intel·ligent sempre, brillant”.
Montserrat Lunati el descriu de la següent manera en el pròleg del llibre: “Redactor de taula de La Publicitat, col·laborador de moltes publicacions catalanes de la Barcelona de pre-guerra, humorista d’una ironia intel·ligent i subtil, contista d’imaginació desbordant, pintor, autor teatral, tertulià incansable, ànima de la revista satírica El Be Negre, Àngel Ferran és un mica l’home que es va perdre, per dir-ho amb el títol de la novel·la de Francesc Trabal, un altre ironista imprescindible d’aquells anys. La història i la nostra desmemòria van fer possible que el 1971, en morir a l’exili, Ferran, que segons les Memòries de Xavier Benguerel (1971, p. 316) «havia fet riure de tot cor mitja Barcelona amb les seves cròniques de les sessions municipals del temps d’en Pich i Pon i de la Lliga», s’hagués convertit en «l’humorista desconegut», segons Josep Maria Cadena”.

I a més a més...
Ruta Josep Pla 06.12.08. 
Horari: 11:00  Preu: 4’00 € 
Lloc de trobada: Fundació Josep Pla. Carrer Nou, 51. Palafrugell 
Cal fer reserva: 972 30 55 77

Nou Calendari activitats 2008-09
Consulteu les activitats guiades de la Fundació Josep Pla per a la propera temporada.

I cada divendres, visita guiada a les exposicions permanent,  Josep Pla (1897-1981),  i temporal, Pla, l’Hermós i companyia
Horari: 18:00  Preu: 4,00 €
No cal reserva.
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Si no voleu rebre més la nostra informació reenvieu-nos aquest correu escrivint la paraula "baixa" en el tema del missatge.


Les vostres dades figuren en el fitxer denominat "Adreces" de la Fundació Josep Pla. Podeu exercir els vostres drets d'accés, rectificació i oposició tot adreçant-vos a la Direcció de la Fundació.
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