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Carrer Nou, 51. 17200 Palafrugell. Tel. i fax: 972 30 55 77

info@fundaciojoseppla.net   www.fundaciojoseppla.net
La Fundació Josep Pla proposa quatre passejades literàries A peu Pla pel mes d’agost, conduïdes per Anna Maluquer.  

	1. Palafrugell, peix fregit
dijous 03.08.06

2. La llibertat
divendres 11.08.06

3. El rerepaís
dissabte 26.08.06

4. Aigua de mar
dijous 31.08.06


	Lloc de trobada: 

Fundació Josep Pla
Hora:

a les 6 de la tarda


El passeig va provocar a Pla de fer els primers assajos literaris. Més tard els va convertir en objecte de literatura. Llegir qualsevol dels textos de l’escriptor és evocar les seves passejades. Ara bé, sortir de ruta pels volts de Palafrugell amb l’Anna Maluquer és una nova experiència. Escoltar la seva veu, ferma i melòdica, amb una llengua ben tractada, dient aquesta prosa, sovint poètica, és un viatge nou que no ens podem perdre. Aquests mots, que de ben segur hem llegit en un dels seus llibres o citats en algun article, dits contemplant el paisatge de l’Empordanet,  fan desaparèixer tota la resta.  Si no ens creieu: veniu a comprovar-ho. Per inscriure-us envieu un correu-e a fjpla@fundaciojoseppla.net, o truqueu-nos al 972 30 55 77.
FULL INFURMATIU

A PEU PLA

Anna Maluquer diu Josep Pla

La Fundació Josep Pla us proposa quatre passejades literàries amb l’Anna Maluquer. Bona coneixedora de la literatura catalana i autodefinida com a corresponsal poètica,  l'Anna us aproparà a alguns dels espais que són testimonis del viure i l’escriure de Josep Pla. Del que es tracta és de poder copsar la paraula des del paisatge que l’ha generada i, amb el passat, fer més viu el present. Tot plegat un emotiu viatge a peu pel nostre Pla. 

1.Palafrugell, peix fregit

 “El teatre del món és tan vast i divers, i tan matisat i sorprenent, que treure una estona cada dia el cap per la finestra constitueix un inesgotable divertiment. Per a viure en els pobles amb profit s’ha de mantenir el cor en un estat d’esponjament i de tendresa, evitar el ressecament, cultivar la receptivitat viva i l’interès per la profunda humanitat que ens hi rodeja.”

           El carrer Estret, dins Els pagesos. OC VIII, 552

El passeig literari, Palafrugell, peix fregit, transcorre pel centre de la vila. Comença al carrer Nou, a la casa natal de l’escriptor on veurem l’audiovisual, Josep Pla viatger (1991), de L. Pomés i continua amb un recorregut pels carrers més planians: l’antic carrer del Sol, el carrer Estret, la plaça de Can Mario, el  carrer Pi i Margall, la plaça de l’Església, el carrer de Cavallers, plaça Nova i els jardins de Can Bech.

2. Aigua de mar

 “les circumstàncies de la vida fan que un hom hagi de dependre sempre d’una cosa diferent del que demanen el temperament i l’instint. Però aquesta cadena de desharmonia, que forma el teixir i el desteixir de la Providència, explica per què com més forta és l’obligació de navegar en el safareig ciutadà més plaer dóna la contemplació del mar des d’una altura o des de la popa d’una barca.”

El meu país. OC VII, 665 

El passeig, Aigua de mar, s’inicia a la casa natal de l’escriptor i seu de la Fundació Josep Pla al carrer Nou de Palafrugell. Després de veure l’audiovisual, Josep Pla viatger (1991), de L. Pomés, anirem fins a Calella en cotxe i començarem la ruta a la plaça de l’Església. Passant pel Port Bo i la platja del Canadell seguirem el camí de ronda fins a Llafranc.

3. La llibertat

“Però a sota del prodigiós paisatge físic a Tamariu hi ha un esperit del lloc –el genius loci- indefinible, secret, misteriós, que sembla estar lligat amb la quinta essència de la llibertat.”                                                              

El meu país. OC VII, 667

Després de veure l’audiovisual, Josep Pla viatger (1991), de Leopold Pomés a la Fundació Josep Pla de Palafrugell, anirem a passejar pels indrets de La Llibertat: Sant Sebastià i Tamariu.

4. El rerepaís

“Quan l’àvia diu que els mongets o els tomàquets s’afumen, la tia de Calonge en té un real sentiment, perquè són coses que ella coneix. Saben quan s’ha de fer una junta; si fa lluna nova o lluna vella; per quines raons, el suro, en el moment de la pela, segueix o no segueix. El meu pare també ho sap, tot això. Nosaltres ja no en tenim ni idea.” 

        El quadern gris. OC I, 175

Conèixer el rerepaís és l’objectiu d’aquest passeig que comença a la Fundació Josep Pla de Palafrugell. Després de veure l’audiovisual, Josep Pla viatger (1991), de Leopold Pomés, passejarem per Llofriu, el seu cementiri, on està enterrat l’escriptor i anirem cap a la vila de Pals.










