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El proper dissabte, 6 de maig de 2006, a les 19.30 tindrà lloc a la Fundació Josep Pla l’acte d’inauguració de l’exposició, comissariada per Mariona Seguranyes, Josep Pla i els pintors. La construcció del paisatge empordanès dins el marc de l’obertura de les exposicions Una visió artística de l’Empordanet. La pintura a Palafrugell entre el S. XIX i XX, coorganitzades amb l’Ajuntament de Palafrugell i el Museu del Suro, amb la col·laboració de l’Hotel Sant Roc de Calella de Palafrugell.

La presentació de l’exposició i el seu catàleg, anirà a càrrec d’Antoni Marí, catedràtic de Teoria de l’Art de la Universitat Pompeu Fabra, i autor de “Josep Pla i les arts plàstiques” publicat dins Josep Pla, memòria i escriptura. Actes del Col·loqui de l’Any Pla. Girona: Universitat de Girona i Fundació Josep Pla, col. Diversitas, 25, 2001.


Mariona Seguranyes ha estudiat la relació de Josep Pla amb els pintors que han treballat amb el paisatge de l’Empordà i ens proposa dos àmbits per a l’exposició, on les obres dels artistes es veuran acompanyades dels comentaris de Josep Pla: la sala Empordanet, on es podran veure obres de Francesc Gimeno, Baldomer Gili, Joan B. Coromina, Lluís Medir, Ignasi Genover, Maria Massa, Josep M. Prim, Joan Serra, Joan Pericot i Josep Martinell; i la sala Alt Empordà, amb obra de Marià Llavanera, Josep Bonaterra, Joan Núñez, Marià Baig, Ramon Reig, Salvador Dalí, Joaquim Bech de Careda, Lluís Vayreda i Lluís Roura. 

“L’Empordà és abans de tot, un paisatge. [...] L’art és un incentiu de l’home per durar, per conservar, per recordar, per perviure davant la còsmica massa d’oblit que ho esborra tot.” 

         Josep Pla. El meu país. OC VII, 204 i 209
“La indiferència de la naturalesa, la malenconia de les coses, la naturalitat sensual del paisatge, es resol, una vegada hom ha esgotat la potència d’imaginació, en pura desil·lusió. Cal, però, especular sobre aquesta caiguda, no deixar-se arrossegar i extreure de l’enquadrament de la petitesa humana en la immensitat de la vida, l’elegia dolça i conformada.” 

 





        Josep Pla. El quadern gris. OC I, 461- 462

Us adjuntem el text de presentació del catàleg d’Anna Aguiló, coordinadora de l’exposició i el catàleg i directora de la Fundació Josep Pla.
Palafrugell, 3 de maig de 2005

Josep Pla i els pintors. Afinitats electives

Amb la recent publicació del llibre Una visió artística de l’Empordanet. La pintura a Palafrugell entre els S. XIX i XX
, Mariona Seguranyes ens ha ofert l’oportunitat d’endinsar-nos en el camí de l’estudi de les aportacions de Josep Pla i un grup de pintors en la creació d’un referent cabdal de l’imaginari col·lectiu de la cultura catalana: l’Empordà, el paisatge empordanès, l’ideal de paisatge harmònic, lluminós i humanitzat.


I és el resultat d’aquest treball, la recerca de l’obra dels pintors paisatgistes que copsen  l’Empordà i el recull dels comentaris i valoracions que en fa Pla, el que configura l’exposició temporal d’aquest any 2006, en què recordem el vint-i-cinquè aniversari de la mort de l’escriptor (1981) i el quarantè de la publicació d’El quadern gris (1966).


Mariona Seguranyes refà el camí de “les afinitats electives” que Pla enceta l’any 1917, en els seus articles al setmanari Baix-Empordá, dedicats al pintor Francesc Gimeno i que podeu llegir en l’annex documental d’aquest catàleg. Són textos apassionats, qualificats per Marina Gustà de prosa amb “amanerament estilístic i infatuació juvenil”, “possiblement la primera de les aproximacions planianes a l’obra d’artistes plàstics”
, que esdevindrà un recurs recurrent i un tema d’interès constant. És l’inici d’un enamorament que culminarà en el panteisme sensual de la seva maduresa literària.


El paisatge empordanès que Pla construeix literàriament -i els pintors, plàsticament, sorgeix de la seva prodigiosa capacitat d’observació i de la pràctica del realisme sintètic, de la tria dels elements de la realitat que l’autor considera més significatius, del seu compromís actiu amb la realitat. “Pla –escriu Antoni Marí
- considera el principi d’imitació de la realitat com el fonament de la literatura, i creu i defensa el mateix principi per a la pintura i l’escultura. La tasca del pintor com fa l’escriptor és  «la de l’home que mira, que observa, que judica –que mira amb calma, que observa atentament, que judica sense passió»”
. 

En els seus llibres i articles, teoritza sobre la pintura i els pintors realistes de l’Empordà. Des de l’expressió de la interiorització del paisatge de l’Empordanet que trobem en El quadern gris, a la descripció del que anomenarà l’Escola de Figueres, a la revista Destino, Pla basteix un discurs coherent que defensa amb entusiasme el paisatgisme sensual i essencial que es fonamenta en l’arrelament -la militància sentimental i localista- i en la voluntat de mostrar el món viscut, contradictori i complex.

Seguint el traç dels mots, els colors i les formes de la naturalesa us oferim aquesta exposició amb el desig que la sensualitat del paisatge empordanès sigui encara, per molts anys, el referent d’un ideal visible i que les paraules i les pinzellades de les generacions futures puguin representar-lo, de manera realista com a opció plàstica o literària.

Anna Aguiló
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