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El proper dimarts, 17 de gener de 2006, a les 20.00 h, gràcies al suport de l’Institut Ramon Llull, tindrà lloc la inauguració de l’exposició EL TEMPS QUE FUIG. Narcís Comadira, Josep Pla, a la sala d’exposicions del Centre d’Études Catalanes de la Universitat Paris-Sorbonne  (9, rue Sainte Croix de la Bretonnerie 75004 PARIS, 0033 142 77 6569). L’exposició restarà oberta fins el dia 24 de febrer i es podrà visitar de dilluns a divendres de 10,00 a 12,30 i de 14,00 a 20,00h. Els dimecres fins a les 17.00.


El temps que fuig és l’exposició temporal de la Fundació Josep Pla de l’any 2003, que ja s’ha pogut veure a Palafrugell, al Centre Cultural La Mercè de Girona, a la Casa Museu Llorenç Villalonga de Binissalem (Mallorca) i als SSTT de Cultura de la Generalitat a Barcelona.

Comissaria de l’exposició: Anna Aguiló, directora de la Fundació Josep Pla


Disseny: Carles Fargas i Antoni Garau

Textos: Josep Pla i Narcís Comadira

Il·lustracions: Narcís Comadira

L’ exposició temporal El temps que fuig posa en relació uns fragments de l’obra periodística i gràfica d’un autor contemporani, Narcís Comadira, i el llibre Les hores, que ara fa cinquanta anys va ser presentat per un altre poeta, Salvador Espriu, amb aquestes paraules: “Totes fereixen, la darrera mata. El lema elegant dels vells rellotges de sol sembla que implícitament reguli el seny i la memòria de Josep Pla.” 

Amb gairebé mig segle de distància, Comadira i Pla ens parlen del pas del temps, un dels grans temes de la literatura i l’art universals. Aquest pretext és el que hem escollit per acarar alguns textos dels dos autors, emmarcats dins el temps pautat del calendari, que ens organitza col·lectivament,  ja sigui per tradició cultural –i religiosa- com per l’esdevenir de la roda del temps natural i el clima, que en la Mediterrània, ens dóna tantes possibilitats de conversa, de nostàlgia, d’exclamació malhumorada, de sorpresa o de reiteració. 

Programa d’actes:

Dimarts, 17 de gener de 2006
A les 18.30, conferència de Xavier Pla (UdG), El temps lent de Josep Pla.
A les 20.00, inauguració de l’exposició El temps que fuig. Narcís Coamdira, Josep Pla.

Intervindran Denise Boyer, directora del Centre d’études catalanes de la universitat Paris-Sorbonne i traductora de Narcís Comadira, el poeta i escriptor Narcís Comadira i Xavier Pla, professor de Literatura Catalana Contemporània de la Universitat de Girona i patró de la Fundació Josep Pla.

Quan l’Anna Aguiló em va proposar aquesta exposició, la veritat és que li vaig contestar que sí d’una manera irreflexiva. La proposta em va fer il·lusió perquè sempre he estat un devot lector de Josep Pla –el senyor Pla, com li deia el meu pare- i sempre l’he apreciat, d’una manera, primer sentimental, perquè com he donat a entendre, a casa meva, en la meva infantesa, era un personatge llegit i citat com a autoritat, i perquè vaig tenir la sort de conèixer-lo i tractar-lo mínimament. En segon lloc, la meva devoció ha estat com a aprenent d’escriptor en prosa. Un catalanet de la meva generació que volgués escriure una prosa funcional i alhora literària pocs models tenia a mà. Ruyra, és clar, Sagarra i Pla. Parlo d’una prosa que fos noble i que alhora no fos dissonant del català viu que, llavors als nostres pobles, encara parlàvem. Una prosa que no fos pedant, encarcarada. De tots tres, per les raons sentimentals que he exposat, Pla em va ser el model més pròxim.

Jo vaig començar a escriure en vers, a fer de poeta. I segurament perquè no em veia en cor d’enfrontar-me amb la prosa. La prosa exigeix uns coneixements lingüístics, gramaticals i lèxics, i de registres, molt més grans que no pas els que es necessiten per fer un poema curt que funcioni. Aquest és possible només que ens limitem i que sapiguem transformar una experiència en matèria estètica, només que tinguem uns mínims de pensament formal. La prosa, la bona prosa, a part dels coneixements tècnics, vol una experiència de la vida molt més àmplia i vol una cosa que és molt difícil d’entendre que és fonamental i que és molt difícil de saber aplicar: aquest mateix coneixement formal de què parlava. Però si bé l’estructura del poema ja ajuda a la forma, l’estructura de la prosa ajuda a ser informe. Vull dir que cal una violència molt més forta sobre la matèria literària en la prosa que no pas en la poesia, encara que això pugui semblar paradoxal, perquè la poesia ja et porta a la forma per poc poeta que siguis, és a dir, per poca consciència que tinguis del que és un poema.

Vaig tardar a voler escriure prosa, i quan vaig fer-ho, va ser justament en un llibre que tenia al darrera un títol de Pla inoblidable, Girona, un llibre de records. Vaig ser irresponsablement agosarat. Em va costar molt, però vaig allunyar-me de Pla tant com vaig poder. Vaig començar a trobar-hi la meva prosa. Després he continuat aprenent-ne escrivint al diari. Una activitat molt planiana. Primer, en articles de tema aparentment banal: la cuina. També amb un antecedent famós de Pla, El que hem menjat. I, a l’hora de reunir els meus textos, em vaig adonar que el meu llibre, Fórmules magistrals, si bé segurament sortia de Pla, feliçment per a mi no hi tenia res a veure. En acabar la sèrie culinària, vaig començar-ne una altra –Composicions de lloc- que encara continua ocupant-me setmanalment, de temàtica molt més àmplia. D’ella procedeixen els fragments que formen part d’aquesta exposició. I aquí Anna Aguiló va decidir confrontar fragments meus amb fragments d’un llibre gloriós de Pla: Les hores. El motiu de la fugacitat del temps, vist per un escriptor de prosa i per un poeta passat a prosista, nascut gairebé mig segle més tard. La proposta que, d’entrada vaig acceptar irreflexivament, però amb il·lusió com he dit, l’endemà ja em va semblar arriscada. I l’endemà de l’endemà, senzillament suïcida. Però, vet aquí que un ha de tenir paraula i que, a mi, m’agrada el risc. El literari, s’entén. I potser algú m’acusarà d’orgullós, però m’és igual, si dic que no crec  pas en absolut que hi faci el ridícul.

No cal que afegeixi que tinc com a un gran honor aquesta companyia i que poder veure la meva prosa en paral·lel amb la del gran escriptor, justament aquí, a casa seva, m’omple de satisfacció. Per tant, agraeixo infinitament a la Fundació Josep Pla que m’hi hagi convidat

Narcís Comadira
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