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El proper dissabte, 9 de juliol de 2005, a les 8 del vespre, tindrà lloc a la Fundació Josep Pla l’acte d’inauguració de l’exposició temporal d’aquest any, Josep Pla. Cartes d’Itàlia. La presentació anirà a càrrec de l’escriptor Àlex Susanna.                                                                    http://cultura.gencat.net/ilc/qeq/FitxaAutors 

L’any 1955, exactament el dissabte, 12 de març –ara fa cinquanta anys i uns mesos-, Josep M. Cruzet, propietari de l’Editorial Selecta convocava els seus amics i clients a la inauguració de l’exposició-homenatge a l’escriptor Josep Pla que, amb l’aparició de Cartes d’Itàlia, arribava a la seixantena edició de les seves obres. 


“Aquestes Cartes d’Itàlia són una altra cosa: formen un llibre de sensacions organitzades al voltant del color verd fresc amb què són pintades les finestres d’Itàlia”

          OC XII, 9

Cartes d’Itàlia és un recull de cròniques de viatge de diverses èpoques que provenen dels escrits italians de Cartes meridionals refosos i amb afegits importants. L’origen dels textos són articles apareguts a La Publicitat i cròniques en el diari barceloní de la Lliga, La Veu de Catalunya i al diari El Sol de Madrid, amb motiu d’un primer viatge a Itàlia com a corresponsal per cobrir la Conferència Internacional de Gènova, l’any 1922.

“Itàlia és el país dels plaers de la sensibilitat. Mentre el món sigui món el viatge a Itàlia serà una de les obres més nobles que l’home podrà portar a cap.”              OC XIII,  27

La fascinació per Itàlia que l’acompanyarà al llarg de la seva vida, emergeix a cada pàgina d’aquest volum que com diu Pla “exactament és una antiguia”, un recull de sensacions, “un conjunt de preferències personalíssimes” viscudes àvidament amb la gana de la joventut i el gust d’anar pel món. 

En l’exposició que presentem, hi podreu veure alguns documents de la gestació, publicació i presentació pública de Cartes d’Itàlia, gràcies a la gentilesa i generositat de Frank Keerl i Sebastià Borràs que una vegada més ens han obert les portes dels seus arxius i, també, l’aportació, en forma d’il·lustracions eclèctiques i juganeres, de Tano Pisano, un altre palafrugellenc amic de Josep Martinell i bon lector de Pla. Nascut a Lentini (Florència) després d’estudiar i treballar a diversos països europeus, Pisano viu i treballa, des de l’any 1990, primer a Llafranc i ara a Palafrugell.  Volem agrair-li que hagi acceptat l’encàrrec i que ens ofereixi el seu treball com una baula més d’una cadena cultural que ens permet avançar en aquestes propostes de relectura i estudi que us suggerim any rere any.
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