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Amb motiu de la publicació d’ El primer quadern gris (Destino, 2004), la Fundació Josep Pla es complau a convidar-vos, el proper dissabte, 16 d’abril de 2005, a la taula rodona El manuscrit primigeni d’El quadern gris. Una discussió entranyable.

Aquest acte forma part del programa Sant Jordi a Palafrugell, que inclou deu dies d’activitats a  l’entorn de la literatura i la reivindicació de l’ús social de la llengua catalana. 

Atès que l’acte central serà les 12 hores de lectura d’El quadern gris de Josep Pla, la Fundació Josep Pla ha cregut convenient oferir una taula rodona amb tres bons coneixedors del dietarisme i de l’obra de Josep Pla, per parlar sobre els orígens i el procés de literaturització de les notes primigènies que Josep Pla va escriure en la seva joventut i que esdevindrien el seu llibre més important, El quadern gris (Destino, 1966).

L’acte comptarà amb la participació de Jordi Gràcia, crític literari i professor de la Universitat de Barcelona, que recentment ha publicat l’article La Recherche y la fiebre de Josep Pla, a la revista “Claves de Razón Práctica”, Miquel Pairolí, periodista i escriptor, autor de La geografia íntima de Josep Pla (La Campana, 1996), i Xavier Pla, professor de la Universitat de Girona, autor de Josep Pla, ficció autobiogràfica i veritat literària (Quaderns Crema, 1997) i editor d’El primer quadern gris.

Anna Aguiló 

Directora

aaguilo@fundaciojoseppla.net
Palafrugell, 12 d’abril de 2005
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